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ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς: 
Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κο. Μαργαρίτη Σχοινά 

Θέμα: «Ανακατανομή χρηματοδότησης και επανεξέταση κριτηρίων αξιολόγησης 
στο πλαίσιο της Παρέμβασης Π3-73-1.2 “Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργική γη και 

κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις”» 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά την από 22.05.2026 επιστολή του Δημάρχου Πολυγύρου, 
με την οποία εκφράζεται ο έντονος προβληματισμός της τοπικής αυτοδιοίκησης της 
Χαλκιδικής, αναφορικά με τα προσωρινά αποτελέσματα της υπ’ αριθμ. 
4752/08.11.2024 πρόσκλησης της Παρέμβασης Π3-73-1.2 του Στρατηγικού Σχεδίου 
ΚΑΠ 2023-2027, που αφορά τη «Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργική γη και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις». 

Όπως επισημαίνεται στην επιστολή, παρά το γεγονός ότι οι προτάσεις των Δήμων της 
Περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής κρίθηκαν παραδεκτές και επιλέξιμες, καμία εξ’ 
αυτών δεν προκύπτει προς χρηματοδότηση, την ώρα που άλλοι Δήμοι της χώρας 
εντάσσουν περισσότερες της μίας προτάσεις. Το γεγονός αυτό δημιουργεί εύλογα 
ζητήματα περιφερειακής ισορροπίας, αναπτυξιακής δικαιοσύνης και 
αποτελεσματικής αποτύπωσης των πραγματικών αναγκών των αγροτικών περιοχών. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στον Δήμο Πολυγύρου, ο οποίος διαθέτει περίπου 2.400 
χιλιόμετρα αγροτικής οδοποιίας, ένα από τα μεγαλύτερα αγροτικά δίκτυα της χώρας, 
χωρίς ωστόσο το μέγεθος αυτό να αποτυπώνεται επαρκώς στα υφιστάμενα κριτήρια 
αξιολόγησης. 

Παράλληλα, τονίζεται ότι η Χαλκιδική, πέραν της τουριστικής της δραστηριότητας, 
αποτελεί μία ιδιαίτερα παραγωγική αγροτική περιοχή με σημαντική παρουσία στην 
ελαιοκαλλιέργεια, τη μελισσοκομία, την κτηνοτροφία, την αμπελουργία και άλλες 
μορφές πρωτογενούς παραγωγής, γεγονός που καθιστά απολύτως αναγκαία την 
ύπαρξη ασφαλούς και λειτουργικού αγροτικού οδικού δικτύου. 
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Στην επιστολή διατυπώνονται επίσης συγκεκριμένες επισημάνσεις σχετικά με τα 
ισχύοντα κριτήρια αξιολόγησης, τα οποία – όπως υποστηρίζεται – ευνοούν 
συγκεκριμένες κατηγορίες περιοχών και παραγωγικών μοντέλων, χωρίς να 
λαμβάνουν επαρκώς υπόψη: 

• το συνολικό μήκος του αγροτικού οδικού δικτύου, 
• την έκταση της εξυπηρετούμενης γεωργικής γης, 
• τον αριθμό των ωφελούμενων αγροτών και παραγωγών, 
• καθώς και τη συνολική συμβολή των παρεμβάσεων στην τοπική και αγροτική 

οικονομία. 

Για τους λόγους αυτούς, ο Δήμος Πολυγύρου ζητά: 

• την επανεξέταση της κατανομής των διαθέσιμων πόρων της παρούσας 
πρόσκλησης, ώστε να δοθεί η δυνατότητα χρηματοδότησης τουλάχιστον μίας 
πρότασης σε περισσότερους Δήμους της χώρας, 

• καθώς και τη βελτίωση των κριτηρίων αξιολόγησης σε μελλοντικές προσκλήσεις, 
με γνώμονα την περιφερειακή ισορροπία, την αναπτυξιακή συνοχή και τις 
πραγματικές ανάγκες των τοπικών κοινωνιών. 

Κατόπιν τούτων, παρακαλείται ο αρμόδιος Υπουργός να εξετάσει τα ζητήματα που 
τίθενται στην επισυναπτόμενη επιστολή και να ενημερώσει τη Βουλή για τις 
προθέσεις και τις ενέργειες του Υπουργείου αναφορικά με: 

1. Τη δυνατότητα ανακατανομής των διαθέσιμων πόρων της Παρέμβασης Π3-73-
1.2, ώστε να διασφαλιστεί ευρύτερη γεωγραφική συμμετοχή Δήμων στη 
χρηματοδότηση. 

2. Την ενδεχόμενη επανεξέταση και αναμόρφωση των κριτηρίων αξιολόγησης σε 
επόμενες προσκλήσεις, ώστε να αποτυπώνονται πληρέστερα οι πραγματικές 
ανάγκες των αγροτικών περιοχών και η συμβολή τους στον πρωτογενή τομέα. 

 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

 

 

Ιωάννης Γιώργος,  
Βουλευτής Χαλκιδικής 

Νέα Δημοκρατία 
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ΘΕΜΑ: ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΝΕΞΕΤΑΣΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ Π3-73-1.2 «ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΕ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΓΗ ΚΑΙ

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ»

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Με αφορμή τον υπ’ αριθμ. 124953/18-05-2026 προσωρινό πίνακα αποτελεσμάτων διοικητικού

ελέγχου της υπ’ αριθμ. 4752/08.11.2024 πρόσκλησης της Παρέμβασης Π3-73-1.2 του Στρατηγικού

Σχεδίου ΚΑΠ 2023-2027, θα θέλαμε να θέσουμε υπόψη σας ένα ιδιαίτερα σοβαρό ζήτημα που

αφορά τόσο την ισόρροπη κατανομή των διαθέσιμων πόρων, όσο και την αποτελεσματικότητα

των κριτηρίων αξιολόγησης των προτάσεων.

Σύμφωνα με τα προσωρινά αποτελέσματα, σημαντικός αριθμός Δήμων της χώρας εντάσσει προς

χρηματοδότηση περισσότερες της μίας προτάσεις, ενώ ταυτόχρονα άλλοι Δήμοι, μεταξύ των

οποίων και όλοι οι Δήμοι της Περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδικής, δεν εντάσσουν καμία πρόταση,
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παρά το γεγονός ότι οι αιτήσεις τους κρίθηκαν παραδεκτές και επιλέξιμες.

Η εξέλιξη αυτή δημιουργεί εύλογο προβληματισμό ως προς τη γεωγραφική και αναπτυξιακή

ισορροπία του προγράμματος, ιδίως σε περιοχές με έντονο αγροτικό χαρακτήρα, όπου οι ανάγκες

συντήρησης και αναβάθμισης του αγροτικού οδικού δικτύου είναι ιδιαίτερα αυξημένες.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι ο Δήμος Πολυγύρου διαθέτει περίπου 2.400 χιλιόμετρα αγροτικής

οδοποιίας, δηλαδή ένα από τα μεγαλύτερα αγροτικά δίκτυα της χώρας. Ωστόσο, το πραγματικό

μέγεθος των υποδομών που καλούνται να διαχειριστούν οι Δήμοι δεν αποτυπώνεται επαρκώς

στα κριτήρια αξιολόγησης. Θεωρούμε ότι το συνολικό μήκος του αγροτικού οδικού δικτύου κάθε

Δήμου θα έπρεπε να αποτελεί βασικό κριτήριο βαθμολόγησης, καθώς αντανακλά άμεσα το εύρος

των αναγκών, το κόστος συντήρησης και τη σημασία των παρεμβάσεων για την τοπική αγροτική

οικονομία.

Επιπλέον, η Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής αποτελεί μία από τις πλέον παραγωγικές

αγροτικές περιοχές της χώρας. Παρά τη διεθνώς αναγνωρισμένη τουριστική της δραστηριότητα, η

τοπική οικονομία στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στον πρωτογενή τομέα, με χιλιάδες επαγγελματίες

και παραγωγούς να δραστηριοποιούνται στην ελαιοκαλλιέργεια, τη μελισσοκομία, την

κτηνοτροφία, την αμπελουργία και τις λοιπές γεωργικές εκμεταλλεύσεις. Η εύρυθμη λειτουργία

αυτού του παραγωγικού δυναμικού προϋποθέτει ασφαλές και λειτουργικό αγροτικό οδικό δίκτυο.

Ως εκ τούτου, η απουσία χρηματοδότησης για τους Δήμους της Χαλκιδικής δεν αντανακλά το

πραγματικό μέγεθος των αναγκών της περιοχής ούτε τη συμβολή της στην αγροτική παραγωγή

και την εθνική οικονομία.

Παράλληλα, διαπιστώνεται ότι ορισμένα από τα υφιστάμενα κριτήρια αξιολόγησης λειτουργούν

στην πράξη αποκλειστικά για συγκεκριμένες κατηγορίες περιοχών και εις βάρος άλλων,

ανεξαρτήτως των πραγματικών αναγκών τους. Ειδικότερα:

• Τα κριτήρια που αφορούν την ωριμότητα της πράξης, τα οποία προϋποθέτουν ολοκληρωμένες

διαδικασίες δημοπράτησης, ευνοούν δυσανάλογα όσους φορείς διέθεταν τη δυνατότητα να

προχωρήσουν σε σημαντικές δαπάνες και χρονοβόρες διαδικασίες πριν ακόμη διασφαλιστεί η

χρηματοδότηση.

• Τα χωροταξικά κριτήρια που αφορούν αποκλειστικά ορεινές και μειονεκτικές περιοχές

περιορίζουν σημαντικά τη βαθμολογία Δήμων με εκτεταμένη αγροτική δραστηριότητα, χωρίς να

λαμβάνουν υπόψη το πραγματικό μέγεθος των αγροτικών υποδομών που εξυπηρετούν.

• Το κριτήριο που συνδέεται με την πρόσβαση σε κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις ευνοεί

συγκεκριμένα παραγωγικά μοντέλα και δεν αποτυπώνει τη σημασία της αγροτικής οδοποιίας για



περιοχές όπου κυριαρχούν άλλες μορφές πρωτογενούς παραγωγής.

Ως αποτέλεσμα, Δήμοι όπως εκείνοι της Χαλκιδικής κατατάσσονται εκ των προτέρων σε ιδιαίτερα

χαμηλές θέσεις της βαθμολογικής κατάταξης, παρά το γεγονός ότι διαθέτουν εκτεταμένα

αγροτικά δίκτυα και εξυπηρετούν χιλιάδες αγρότες και παραγωγούς.

Για τον λόγο αυτό προτείνουμε:

Α. Άμεση ανακατανομή των διαθέσιμων πόρων, ώστε:

• κάθε Δήμος να δύναται, σε πρώτη φάση, να εντάξει τουλάχιστον μία πρόταση προς

χρηματοδότηση,

• οι Δήμοι που διαθέτουν περισσότερες της μίας εγκεκριμένες προτάσεις να κληθούν να

ιεραρχήσουν τις παρεμβάσεις τους, επιλέγοντας εκείνες που θεωρούν απολύτως αναγκαίες για

άμεση χρηματοδότηση.

Β. Επανεξέταση των κριτηρίων αξιολόγησης σε επόμενες προσκλήσεις, με ουσιαστική

ενσωμάτωση παραμέτρων όπως:

• το συνολικό μήκος του αγροτικού οδικού δικτύου του κάθε Δήμου,

• την έκταση της γεωργικής γης που εξυπηρετείται σε συνδυασμό με τον αριθμό των αγροτών και

παραγωγών που ωφελούνται,

• τον αριθμό των αγροτών και παραγωγών που ωφελούνται,

• τη συμβολή των παρεμβάσεων στην αγροτική και τοπική οικονομία.

Με τον τρόπο αυτό μπορεί να επιτευχθεί:

• δικαιότερη περιφερειακή κατανομή των διαθέσιμων πόρων,

• μεγαλύτερη συμμετοχή Δήμων στο πρόγραμμα,

• ενίσχυση της κοινωνικής και αναπτυξιακής συνοχής,

• ουσιαστικότερη στήριξη των αγροτικών περιοχών,

• αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των δημόσιων πόρων με βάση τις πραγματικές ανάγκες των

τοπικών κοινωνιών.

Η πρότασή μας δεν αμφισβητεί την αξιολογική διαδικασία ούτε τη σημασία της βαθμολογικής

κατάταξης. Αντιθέτως, επιδιώκει να εισαγάγει μια εύλογη αρχή ισόρροπης γεωγραφικής

εκπροσώπησης και αναπτυξιακής δικαιοσύνης, ώστε οι πόροι του προγράμματος να συμβάλουν

ουσιαστικά στη στήριξη του πρωτογενούς τομέα σε ολόκληρη τη χώρα και όχι μόνο σε περιοχές

που ευνοούνται από συγκεκριμένα κριτήρια.

Ιδιαίτερα προβληματικό είναι το γεγονός ότι από το σύνολο των Δήμων της Χαλκιδικής, δεν

προκύπτει ούτε μία πρόταση προς χρηματοδότηση, γεγονός που δημιουργεί την αίσθηση ενός



αποκλεισμού ολόκληρης Περιφερειακής Ενότητας από ένα πρόγραμμα που έχει ως βασικό στόχο

τη στήριξη της αγροτικής παραγωγής. Είναι δύσκολο να εξηγηθεί στους αγρότες και τους

παραγωγούς της περιοχής ότι, παρά το εκτεταμένο αγροτικό οδικό δίκτυο, τη σημαντική αγροτική

δραστηριότητα και τις τεκμηριωμένες ανάγκες των Δήμων, η Χαλκιδική μένει εκτός

χρηματοδότησης, ενώ άλλες περιοχές εντάσσουν πολλαπλές προτάσεις.

Επιπλέον, το γεγονός ότι ολόκληρη η Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής μένει εκτός

χρηματοδότησης καταδεικνύει ότι τα υφιστάμενα κριτήρια αξιολόγησης δεν αποτυπώνουν

επαρκώς τις πραγματικές ανάγκες των αγροτικών περιοχών. Όταν μια περιοχή με τόσο

εκτεταμένο αγροτικό δίκτυο, σημαντική παραγωγική δραστηριότητα και χιλιάδες ωφελούμενους

παραγωγούς δεν καταφέρνει να εντάξει ούτε μία πρόταση, είναι αναγκαίο να επανεξεταστεί κατά

πόσο η διαδικασία αξιολόγησης υπηρετεί τον σκοπό για τον οποίο σχεδιάστηκε.

Για τους λόγους αυτούς θεωρούμε απολύτως αναγκαία τόσο την επανεξέταση της κατανομής των

πόρων της παρούσας πρόσκλησης όσο και τη βελτίωση των κριτηρίων αξιολόγησης σε

μελλοντικές προσκλήσεις, με γνώμονα την περιφερειακή ισορροπία, την αναπτυξιακή δικαιοσύνη

και τις πραγματικές ανάγκες των τοπικών κοινωνιών.

Παρακαλούμε θερμά να εξετάσετε τη δυνατότητα σχετικής παρέμβασης ή αναμόρφωσης της

διαδικασίας ένταξης, ώστε να δοθεί η δυνατότητα χρηματοδότησης τουλάχιστον μίας πρότασης

σε περισσότερους Δήμους της χώρας και να αποκατασταθεί η αναπτυξιακή ισορροπία που

οφείλει να διέπει κάθε εθνικό πρόγραμμα αγροτικών υποδομών.

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ
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